M éreni vnitrniho odporu zdroje

Obvod zapojime podle nasledujiciho schématu:
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Zmeiime nati naprazdno, nai pri zakzi a za¢zovaci proud a dosadime do vzorce
pro ckli¢, vyjadiime a vypgoitame.

KdyZz mame vSechny tyto hodnoty tak:
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Kdybychom nahodou znali odpor &4 misto proudu do zffte tak postupujeme
podobre:

R,—vnitini odpor

U .—napéti na zatéZi
U ,— napéti naprazdno
R_—odpor zatéze
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Zdroj: nezjisen, upravil Machaek



Ukol:

Ur¢i vnitini odpor zdroje elektrického n&p

Pomicky:

. baterie

. ampeérmetr
. voltmetr

. reostat

. vypina

. vodice
Teorie:

Voltmetr pipojeny ke svorkdm nezatizeného zdrojeétinelektromotorické nafti
(EMN) - E. E utuje praci, které je peeba k peneseni kladného jednotkového naboje podél
celého uzakeného obvodu. Kazdy skdtey zdroj nagti m& ucity vlastni odpor - vnini
odpor zdroje - r. Pokud protéka utemym elektrickym obvodem (tedy i zdrojem) elektgick
proud - I, vznika na odporu - r Gbytek rtip

AU=T-r
O toto napti se zmenSi hodnota ndpna svorkach. Nagpi nanérené na svorkach
zdroje, kterym protéka proud, nazyvame svorkovetiap). Z toho vyplyva:
E=U+1Ir
Dale se také uplatni Ohim zakon:
U
I=—
R
http://cs.wikipedia.org/wiki/Elektricky zdroj

Postup:
Sestavime obvod podle tohoto schématu:
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Provedeme desetdieni a to nasledujicim #apobem: Na nezatizeném zdroji &ime
elektromotorické nafti — E. Poté nastavime reostat na &&jvodpor a zdroj ifipojime ke
zbytku obvodu (zapneme spt)aa znetime svorkové nafti a elektricky proud. Udaje
zapiSeme. Tento postup opakujeme, dokud nemamel@aday pdet meieni. Ri kazdém
dalSim n&feni nastavime reostat na mensi odpor. Je také ghelth kazdym rarenim chvili

pockat, aby se baterie mohla ozivit.




Tabulky:

Cislo E U | E-U | r=(E-U)/I
mereni vV A A v Q
1. 412 3.70 0,04 0.42 10,50
2. 4,10 365 0,04 045 1125
3. 4,10 3 B0 0,05 050 10,00
4. 409 355 0,05 054 10,80
5. 4,10 350 0,06 060 10,00
B. 406 3.45 0,07 061 B.71
7. 408 3,40 0,08 068 BS0
8. 4 07 3,30 0,09 077 8,56
9, 407 285 0,15 122 B.13
10. 407 1,00 0,40 307 7 68
Vysledek O41+£124)0,e,=13 %
Zavér:

Pri uréovani vnitniho odporu zdroje touto metodou nebereme ohledsputebu
voltmetru. Jeho odpor musi byt proti \nitmu odporu zdroje dost&t@ velky, proto se této
metody uziva  méieni zdrofi s malym vniinim odporem (nap akumulatory). Tuto metodu
vSak nepovazuji za zceldgsnou. Hod&é zalezi na tom, u jakého zdrojeiime vnitni odpor.
Pri vlastnim ngreni jsem dosp k vysledku (9,41 + 1,24) ?. JelikoZ se demepohybuji v
elektronickém s#té az tak podrob¥ nedovedu si tuto hodnotuealstavit. Nevim, zda je to
hodre ¢i mélo, ale mira ndpsnosti ndreni byla ponirné velika — 13 %.

Zdroj: http://lide.gymcheb.cz/~viluutr/Septima/odpor.htm




